

文素动态

高职文化育人的历史使命

胡显章(北京)

大学是人类文明的精神家园,是人类最富有创造力的学术殿堂,大学不仅仅是一种物质存在,更是一种精神存在。当我们提升了文化自觉和自信,拓展了大学文化创新,我们有理由相信中国高等教育强国将要崛起,将会促进世界科技文化教育中心的转移,这应当是中华民族伟大复兴的标志,也是我们大学人所面临着的重要的历史性课题,我们大学文化建设重要出发点和落脚点,只有在这样的高度来看我们的大学文化建设、文化教育,才有更高的起点和推动力。我们国家2020年要完成创新型国家转型,过去都强调需要理论创新、科技创新、制度创新,我认为这都是客体的创新,人自身的创新是最重要的。人自身缺乏精神生命的创造力,那理论创新、技术创新、自主创新就缺乏基础。所以我们要把文化育人提到一个新的境界来认识、来实践,高职院校更是如此。在当下这样一个经济转型的时代,高职院校大有可为,我们应该看到其在实现中国梦当中的重要地位。

2012年9月5日,世界经济论坛发布

了2012到2013年全球竞争力的报道,瑞士第四年获得第一名,成为全球最具竞争力的国家,新加坡排第二,香港第九,日本第十,中国第二十九。瑞士这个国家没有什么自然资源,为什么能够人均GDP世界第三?为什么是最具竞争力的国家?一个重要的原因就是瑞士把职业教育当成国家大事,受到国家、企业的重视和家长、学生的关注,根本不存在看不起职业教育的观点。瑞士在上世纪30年代就颁布职业教育法,2004年又颁布了《新职业教育法》,形成了从小学、中学到大学终身职业教育的体系。瑞士职教特别重视和行业的合作,课程标准是由行业协会来做;特别重视产学研的结合,强调教育要服务社会、面向行业、适应岗位要求;特别重视培养学生今后进入社会以后适应各种变化和要求的适应能力和职业精神;特别重视教师的理论和实践的结合。瑞士的双师制做的比较彻底,全职教师只占三分之一,而且全职教师要求有三年以上的工程师的实践,以及有一年教育学、心理学课程的学习,每年还有大约8%的时间带薪进修新



知识、新技术、新工艺。我们在职教师素质的提高能不能适应职业教育的要求,瑞士给我们作出了一个很好的典范。

德国的职业教育做得也很好,在二战以后创造了经济奇迹,职业教育被称作德国在国际竞争中立于不败之地的武器。金融危机在欧洲对德国影响比较小,秘密武器就是职业教育。他们明确了发展职业教育是国家重要的价值取向和发展战略。德国有一个双元制的模式,即是工厂进行职业培训,高职院校、中专等等进行职业教育。其实我们浙江经济职业技术学院也有一个双元制,那就是与物产管理学院的双轨并行,这可谓更加紧密的双元制的创造。德国的职业教育采用了项目教学法和行为导向法,在这个过程中注重培养学生的自主学习、团队合作、独立自主能力和敬业精神。他们的一些教育教学的做法很值得我们学习借鉴。特别是德国提出了一个概念叫做关键能力,把能力分解为基本职业能力和关键能力,基本职业能力是适应当今的具体的职业要求,而关键能力是一种适应变化的各方面的职业都需要的一种能力。关键能力分为两个方面:一个是个人的相关能力,包括求知欲、创造力、自我更新能力、独立性、学习能力、责任感、耐挫能力、应变能力、冒险精神等等;第二是社会组织能力,包括沟通能力、应用能力、分析能力、计划能力、组织能力等等。这实际上是能力和素质的共同要求,从世界职业教育的发展看,这个趋势即是由知识本位走向能力本位再走向素

质本位,或者是能力本位和素质本位的紧密结合体。就像高职教育既姓高又姓职,提到高职教育具有教育的高等性和职业性的双重特点,决定了高职文化既要遵循高等教育文化建设的一般规律,也要遵循职业教育的特殊规律。所以既要倡导大学文化学术自由、追求真理、实事求是的科学精神和注重道德人格的人文精神,同时又要关注职业技能文化和人文文化,院校文化和企业文化的相结合。

教育部副部长鲁昕在《引领职业教育科学发展、系统培养高端技能型人才》中指出:发展职业教育是我国当前实现从职业大国向经济强国转变的基础,实现人力资源大国向人力资源强国转变,职业教育具有基础性作用。职业教育要适应由“中国制造”向“中国创造”的历史性转变,要全面推进素质教育,促进职业学生全面成才。在我们国家由制造大国转向创造大国的过程中,职业教育地位十分重要。当年法国一度成为世界教育科技中心,因为他们发展了职业教育和首先成立了理工学院。从瑞士竞争力连续四年雄踞第一,我们就可以想到中国的崛起过程当中职业教育肩负着怎样的历史使命。所以我国的职业教育必须与时俱进,适应新形势下社会发展的需求,尤其必须清醒地认识到当下我国职教发展中的不适应性,找准职教应该面临的新问题、新挑战。鲁昕副部长讲了我国职教有十个方面不适应,我这里着重提说三个:一是教育理念还不适应现代化产业体系对培养技能型人才的要求,



难以适应由“中国制造”向“中国创造”历史性转变；二是系统培养技能型人才的体制尚未形成；三是职业教育管理还不能适应政府主导、行业指导、企业参与的办学新机制。这三项都涉及到我们高职的精神文化和制度文化，我觉得是最重要的。

无论是什么学校、什么类型，培养人都是根本任务。著名的教育家蔡元培先生指出：“教育是使人成为人的过程，教育者，养成人格之事业也。”所谓的教书育人、环境育人，说到底就是文化育人，所以文化育人很重要。教育的根本任务就是培养人、造就人，将学生转化为能适应环境生存的社会化或文化化的人。我们大家在大学期间就是由一个自然人向社会人转变的关键性阶段，最后要成为社会化的人和文化化的人，所以必须要文化育人，而在实施的过程中往往有一些功利化的目的来阻碍这样一个目标的实现。深圳职业学院用了四年时间对2100个用人单位进行毕业调查，毕业生最重要的素质到底是什么？其结果是：第一、积极主动，第二、责任心，第三、团队精神，第四、沟通能力，第五、专业能力。所以做人的问题是要放在最前面的。用人单位注重为人，所以我们强调要德育为先、素质为本是对的。胡锦涛同志在十八大提出要把立德树人作为教育的根本目的，突出强调价值观、道德观和文化育人的根本要求。我很赞同俞步松书记关于努力从传统的学科本位、企业本位、能力本位向素质本位转变的高职教育理念。普通高校只强调学科本位是片面

的，素质本位突出了人和人的全面发展，这是符合我们国家教育关于坚持以人为本，全面实施素质教育的主题的。对我们来讲，关键是把发展纲要里面的素质教育主题灌输到教育教学的全过程，特别是在专业教育和实践教育中体现工具理性和价值理性、科学和人文的融合。所以我也非常赞赏浙经院文化兴校、和谐育人，实施专业教育和人文教育相融合的绿韵工程，构建以诗教为特色，兼容诗书画的人文教育体系，培养现代和谐职业人的教育理念。

最后，新形势下高职文化育人应该牢牢抓住两个基本点，一是要特别重视价值观的教育，努力体现价值理性和工具理性的统一，这既是社会物质文明和精神文明并进的需求，也是通过教育发掘人的潜力，使学生能够全面成长。二是要努力创建创新文化，把发展人的精神生命的主动权作为人的全面自由发展的重要的价值素质，作为转变教育思想的重要目标，作为国家向创新型国家转型的带有根本意义的前提和内涵，它的核心就是最大限度地体现人在社会进步和自身发展的主体性。

（胡显章，清华大学原党委副书记，现教育部文化素质教育指导委员会顾问，亚洲研究中心学术委员会主任。本文由洪璐芸、陆梦颖据胡显章教授在浙江经济职业技术学院所作专题报告现场录音成文，段彪整理、摘要，未经本人审阅。）



风物长宜放眼量

——蠡说“阅读危机”、高职生阅读之现状及其它

段 彪(浙江·杭州)

坦言,在当下并非开卷皆有益,但好的书籍其陶冶情性、开阔视阈、健康心绪、高尚品操、丰富阅历等等益与人生之功确是毋庸置疑的事实,沉浸于一部好书,我们获得的是一种难以名状的愉悦与享受。古今中外,有如“书籍是人类进步的阶梯”之类对书及读书的盛赞众若繁星,不胜枚举。在我国,“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”对国人而言可谓耳熟能详,其宣教之功无与伦比,虽有显功利与庸俗,但也真切地道明了读书在人生道路上不可小觑的意义,如果将其凝练,正是“知识改变命运”,无论两者的表述方式是俗巴巴还是文绉绉,从中我们分明能够感受到长期以来本民族亲近书香,奋发求进的鲜明性格。中华民族历史悠久,传统文化博大精深、浩如烟海,作为国人多以此为荣,倍感自豪。拥有着如此之宝库,传承经典、与时俱进,借人文以陶铸己身进而化成天下当是每位中国公民必尽之义务了,因为大抵没有人不知道要实现中华民族之伟大复兴很大程度上有赖于文化的复兴,不怀抱经典、励学敦行,我们遑论自己是一个中国人。如果人人不律己读书,发愤图强,复兴大国之梦也永远只是个梦而已。温家宝总理曾说过:“读书决定一个人的修养和境界,关系一个民族的素质和力

量,影响一个国家的前途和命运。一个不读书的人、不读书的民族,是没有希望的。”国际阅读学会在总结阅读对于人类最大益处的时候,也曾经做过一份报告,报告指出,阅读能力的高低,直接影响到一个国家和民族的未来。中华民族的璀璨文化如何才能继承与发展,阅读在其间起着举足轻重的作用。与此同时,国人的阅读情况也淋漓尽致地呈露着我们国家的国民素质以及文化软实力。通过以下统计数据之比较,从中不难看出,中华民族正面临着前所未有的“阅读危机”。据统计,2011年,我国18—70周岁国民人均阅读传统纸质图书4.35本,如果除去必读之教科书,我们人均年阅读量还不及1本,这个数据与韩国的11本,法国的20本,日本的40本差距较大,和以色列的64本相比更是相去甚远了。依常理而言,当下出版业及各种传媒如此发达,阅读量应该随着社会的发展而得以增长,然而却出现了与之如此相悖的状况,这不能不引起我们的深思。当然,我们无需从社会发展节奏加快、阅读氛围浮躁而日渐式微、信息获取渠道多元化等角度为自己作辩解,因为快节奏并不一定对应着浮躁;互联网联的是整个地球,而不只是中国。无论如何辩解,也不能去除中华民族由数千



年文明古国沦为世界阅读量极少国家之列的尴尬。遭逢此境遇,我们应该充分地认识到阅读不良已不再仅仅是一种无足轻重的文化现象了,其已经升格为国家文化危机、发展危机,需要我们深刻反省。有学者认为全民读书意识淡漠与功利化读书倾向突出是当下我国的阅读量滑坡的主要原因,其语可谓切中要害。

全国人大常委会、民进中央副主席朱永新于4月21日在《光明日报》撰文《全民阅读应成为国家战略》,文中先后例举了新加坡提出的“思考型学校,学习型国家”的口号,美国克林顿政府的“美国阅读挑战”运动和布什政府的“阅读优先”方案以及2012年俄罗斯政府制定《民族阅读大纲》等,让我们看到全球范围内把全民阅读作为国家战略的国家正越来越多。而我国近年来曾提出过知识产权国家战略、能源问题国家战略等,遗憾的是一直没有把全民阅读作为国家战略。故而在文末呼吁:“当我们真正审视全民阅读在提高民族文化素质和国家竞争力上的重要意义,必将重新发现全民阅读所具有的这种独特而又持久的重大价值。若能将其作为重要的国家战略,全力以赴地推行,受益的不仅是当下国人,更能濡染子孙后代,复兴并强壮中华文明。”此外,今年更是有115位政协委员联名签署了《关于制定实施国家全民阅读战略的提案》,建议政府通过立法促进阅读风尚的形成。从8月4日《新华网》获悉,全民阅读立法起草工作小组已草拟了《全民阅读促进条例》初稿,将争取在年底形成较成熟方案提交国务院法制办。《全民阅读促进条例》即将出台,无疑是顺应了民众诉求,契合了发展

大势,既是落实党的十八大关于“开展全民阅读”要求的具体行动,也是培育社会书香气息、提升国民文明素质的现实需要。张玉胜在《全民阅读立法如何消除“阅读危机”》一文中指出:“诚然,全民阅读立法,并非是要对公民个体的不读书行为实施处罚,而是将促进和保障阅读上升为国家意志,提升至法律层面,以法律的形式界定和规范政府推动读书的行为,倡导阅读成为社会不可或缺的公共行为。”(据2013年8月5日《人民网》)作为高教工作者,我们深信全民阅读立法的举措必将会对作为文化传承重要阵地的高等院校有着醍醐灌顶的唤醒作用。

当代大学生阅读状况的极其不容乐观是个很现实的问题,这在以职业技能教育为核心目标的高职院校中表现得更为突出。据笔者在工作中了解,不少高职生每学期上图书馆阅读的次数不超过十次,图书馆的藏书绝大多数长期无人问津。亦有调查显示:40%的高职生平均每天读书时间超过1小时,仅有6%超过3小时,其余54%的学生平均每天读书时间不足1小时。从读书类型上来看,大部分高职生在课外多选择休闲娱乐类图书,只有极少数的选择经典名著、时政书籍类。其中所占比例最大的则是实用技能及英语类的书籍,即使是在课外阅读时间中,这类书籍也依然成为首选。不难理解,当前严峻的就业形势、激烈的就业竞争正是造成高职生阅读功利性很强的直接原因,他们在阅读之前总是先考虑这本书对自己是否实用,是否能够“学好技能好就业”,而对其它类别的书籍大多不以为然,其中最受冷落的当数史哲一类了。这里需要提说的



是,考虑就业目标并没有错,但是我们切不可忘了“君子不器”的古训,因为未来社会的发展所需要的绝不啻具有某种专业技能的“机器人”,更需要具有高尚职业精神、较强适应能力、自主学习能力、岗位迁移能力的现代和谐职业人。因此,如果我们始终怀抱着上高职就是学一门技术的观念,那么其结果只能是把自己置身于死胡同中,人生的道路终不能得以延伸与拓展。再者,从阅读方式来看,网络时代的到来,电子读物已经开始挑战传统纸质书籍,电子阅读越来越成为人们阅读不可忽视的媒介。笔者一直固执地持有着一个偏见,即是认为网上阅读,因缺少精深,只能称之为浏览,其在很大程度上还是有别于传统意义上的阅读。换个较为客观一点的说法,应该说网上阅读是一把双刃剑,虽及时方便,但又极其容易成为“这个看两页,那个瞄两眼”快餐式的浅阅读,这对处于知识积累阶段的高职生而言,不利于养成精深阅读、勤加思考的良好习惯,其态势就像时下人们晚上看电视,《新闻联播》完了之后,基本上皆是处在频繁换频道的操作中,直到郁闷关机睡觉。阅读虽分精粗,但是对高职生而言,泛泛浏览而不求甚解之习气绝不可养成。

高职生平日的阅读生活多是让人喜忧参半的,喜的是他们中绝大多数还是非常渴望能通过阅读来不断充实自己,忧的是高职院校学制短,课业重,各类课程实践活动占据了他们大部分的课余时间。这样一来,如何有效地、切合实际地指导高职生进行阅读时间分配、阅读内容选择、阅读方法训练则成为了高职教育者不可推卸的责任。在全民阅读立法的背景下,

更着眼高职教育的可持续发展,高职院校应该及时对学生的课外阅读进行积极引导,可以通过讲座、先进读书人物报告会等灵活多样的形式激发学生阅读欲望,克服阅读惰性及功利化倾向,促进他们逐渐养成广泛的阅读兴趣,良好的阅读习惯。无疑,高职生阅读能力的培养定会成为促进实现高职教育工具理性与价值理性相结合,能力本位向素质本位日渐转化的重要抓手。总之,针对高职学生的阅读现状,高职院校有必要进行深入调研,深刻反思,这是全民阅读立法背景下高职教育面临的重要课题。切实研究、培育阅读文化必将是高职文化素质教育的重要途径之一。

前几日,上海书展现场,谈及人们对纸质书阅读的热情逐渐在减少时贾平凹说过这么一段话:“看书和在网、手机上看是不一样的,就像男人抽烟一样,对烟斗特别讲究。看纸质书跟看手机的感觉不一样,起码大部分人还是有这种感觉,只要这种感觉还在,我估计这种形式还得延续下去。”这到底是什么样的一种感觉?真正会阅读的人是知晓的。生发它的可能是晓窗静读也可能是夤夜沉思,唯不变的一定是思想伴着文字一起在飞。不同阅读方式的选择,其间更多体现的是一种状态,生活状态抑或是生命状态。尘氛浮躁,我们可能更需要寻找一种沉静而又勃发的状态,那又不仅仅是一种阅读的感觉了,深信,那种状态一定藏匿在阅读的过程中,期待着我们将它寻觅、珍藏,并使我们受益终生。“风物长宜放眼量”,它更会慢慢地融渗、厚积,康健我们的国人,熔铸我们的国魂。

